



روزنامه سیاسی، اجتماعی و فرهنگی صبح ایران
سه شنبه ۲۹ اردیبهشت ۱۴۰۵ - ۲ ذی الحجه ۱۴۴۷
سال بیست و هشتم - شماره ۷۶۰۳ - ۱۶ صفحه
قیمت: ۱۰۰۰۰ تومان

سر مقاله
غلامرضا صادقیان | سردبیر

اکنون همگان موشکی شده‌اند!

سال‌ها پیش از یک دانشیار دانشگاه‌های صنعتی شنیدم که گفت «بشر به چنان بلوغ فکری رسیده است که دیگر سراغ جنگ نمی‌رود!» خیلی سریع و شدید مقابل این حرف موضع گرفتم، و آن را ناشی از ناهمی و ناشناختی عمیق از «نوع انسان» و ساختار حاکم بر روابط انسانی دانستم. نه از آن جهت که فقط یک استاد دانشگاه به این نگاه غلط در افتاده است، بلکه می‌دانستم او آدمی سیاسی نیست و این چیزی را که می‌گوید برآیند نگاهی است که از جمع دیگر استادان و آنان نیز از جمع بزرگ‌تری به نام روشنفکران اصلاح‌طلب گرفته‌اند و ترویج می‌کنند. به یاد بیاورید در مقطعی از یک انقلابی قدیمی ادعای بزرگی که بیشتر نوعی لجبازی سیاسی بود تا فهم عمیق خودش منتشر شد که «دنیای فردا دنیای گفتمان‌هاست نه دنیای موشک‌ها!» و این سخن هر چند پس از واکنش شدید رهبر شهید انقلاب، تکذیب شد، ولی باقی ماند زیرا یک باور در یک جریان سیاسی بود و دیگرانی هم آن را در سخنرانی‌ها ترویج می‌کردند و در کل در جبهه اصلاحات ترویج می‌شد. آنان مروج «نظریه‌ی گفت‌وگو با غرب» بودند و آن را منطقی و نظریه‌ای پیشرو می‌دانستند.

در مقابل، کسانی از رهبر شهید تا برخی نظریه‌پردازان دیگر بودند که می‌گفتند حتی اگر ما بخواهیم با غرب گفت‌وگو کنیم و به تفاهمی مشترک برسیم، غرب چنین چیزی در سر ندارد و در پس پشت راهبردهایش تسلط بر ما و تغییر ایده‌های ما با ایده‌های غربی است.

این تنازع ادامه داشت. شواهد در طول دو یا سه دهه قبل به نفع دیدگاهی که می‌گفت «شما هم اگر طالب گفت‌وگو باشید، غرب شما را به گفت‌وگوی واقعی نمی‌پذیرد» فراوانی بیشتری پیدا می‌کرد و به‌روز می‌شد. جنگ‌های بزرگ، نسل‌کشی‌ها، تهاجم‌های همه‌جانبه با تمام قدرت نظامی و آخرین فناوری‌ها یکی پس از دیگری بر سر بشر آوار شد. جنگ‌ها و جبهه‌شناسی و ترکیبی هم پیدا کرد، همچنان که در طول تاریخ بدون این وجوه نبود. تا این که سروکله‌ی ترامپ دیوانه پیدا شد و او که کمتر می‌خوانید و کمتر فکر می‌کنند، با دانه‌ی باز که رسواگر تمدن غربی است، تمامی آنچه را که لازم بود تا عیان شود «دنیای ما فعلاً دنیای گفت‌وگو نیست» - به روی دایره‌ی افکار عمومی جهان ریخت.

اکنون شمار کسانی که از همان جبهه ضد موشکی بیرون می‌زنند و «مدال افتخار موشکی‌شدن ایران را بر سینه رهبر شهید می‌زنند بسیار است». اگر روزنامه‌نگار بودید و روزانه ده‌ها تحلیل و نوشته‌های مر تبیط و صدها خبر در همین باره را می‌خوانید، تأیید می‌کردید که گویی همگان یا اکثریت علیه نگاه پیشین و در ضرورت داشتن قدرت نظامی بومی مبعوث شده‌اند. روزگاری بر ما گذشت که زخم‌زبان می‌خوردیم از این که به چهار تا موشک خود دلخوشیم! حتی کسانی در ایران در مجامعی پس از وعده‌ی صادق اول گفتند «بروید دلخوش باشید که موشک‌ها در میان خورده باشد، و گرنه اسرائیل در یک سورتی پرواز تمامی پایگاه‌های موشکی ایران را دود می‌کند و به هوا می‌فرستند و آن وقت ما می‌مانیم و او!» حالا دکتر عبدالکریم سروش در امریکای می‌گوید «من دست‌وپازوی رزمندگان ایران را که چنین سلاح‌های پیشرفته‌ای ساختند تا مقابل تجاوز دشمن جانتانک‌ها بیایند می‌بوسم». حالا دیگر کمتر کسی می‌گوید «اگر ما خودمان را تغییر بدهیم، امریکا آن قدرها هم بد نیست و با ما دشمنی ذاتی ندارد!» بروید ورق بزنید این صفحات روزنامه‌ها و شبکه‌های اجتماعی را و ببینید هزاران هزار بار نوشتند که «عیب اگر هست از ماست که امریکا و اسرائیل را دشمن خود کردیم!»

اگر آشوبی شد و اگر جنگی شد، سهم این سخن‌پرانی‌ها و اندیشه‌های اینچنینی در پر کردن ذهن خالی عوام و زمینه‌سازی برای آشوب و جنگ چقدر بود؟! کسانی در زمان خود با عناوین پرطمطراق و جایگاه رفیع سیاسی و علمی کارشان شده بود مثلاً «سیسمونی گیت» و «اعجاب! خدا به آقای قالیباف که شهرهای موشکی را ساخت و در دو جنگ اخیر نیز وهای مسلح و کشور را به بهترین و کارآمدترین شکل اداره کرد و عالی‌ترین نتیجه را گرفت و در مذاکرات هم تحسین دشمن را برانگیخت، عزت داد. عزت دست خداست. و من شگفت‌زده هستم که بسیاری از کسان که دنبال خرده‌ریزه‌هایی بودند تا بگویند قالیباف فلان، حالا در وصف توانایی‌های پرشمار او مقاله می‌نویسند!

اکنون می‌توان گفت جهان ما هم در ذهن‌هایمان هم در عین و بیرون از ذهن تغییر کلی کرده است. باید شکر گزار بود که دیگر برای عوام و خاص روشن است که «امریکا می‌خواهد ایران را ببلعد» و همیشه همین بوده است، حتی وقتی دوستانه با ما در کنار رودهای اروپا قدم می‌زنند! ما چاره‌ای جز مقابله با این خصم خونی حریص نداریم، و برای مقابله نیز باید قدرتمند شد، هم نظامی، هم اقتصادی و هم اجتماعی. نظامی را نشان دادیم که راه را درست رفتیم، اجتماعی را با آغاز جنگ به دست آوردیم، و اقتصادی را پس از پیروزی کامل در جنگ به چنگ خواهیم آورد.

مقابل هیچ قدرتی

سر خم نمی‌کنیم

رئیس‌جمهور: عزت کشور را قربانی راحت‌طلبی و دنیای خود نخواهیم کرد

مادلیل داریم، ما برهان داریم و ما قادریم از حق و حقوق کشورمان با پشتوانه مردم با قدرت دفاع کنیم. ولی باید منطقی حرف بزنیم و منطقی جواب بگیریم



رئیس‌جمهور دیروز سخنان مهمی ایراد کرد. او شاید از برخی کسانی که بی‌محابا علیه هر گونه مذاکره با امریکا حرف می‌زنند، دلخور باشد ولی نشان داد که اهل باج‌دادن و سر خم کردن نیست و مذاکره را تسلیم نمی‌داند، زیرا این امریکاست که جنگ را باخته است و باید در مذاکره مطالبات و شروط ایران را بپذیرد: «من به عنوان یک انسان، به عنوان یک مسئول به هیچ وجه در مقابل هیچ قدرتی سر خم نخواهم کرد و عزت و سربلندی کشورمان را قربانی راحت‌طلبی و دنیای خودمان نخواهیم کرد.»

رئیس‌جمهور حق دارد که در جایگاه خود مشکلات را با مردم در میان بگذارد و از عزت و سربلندی آنان دفاع کند. او از مردم می‌خواهد که «باید حالت جنگی به خود بگیریم» و این یعنی همراهی در کاهش مصرف که رئیس‌جمهور زیاد بر آن تأکید می‌ورزد. اخیراً شخصی از قول دور و وحانی گفت که رهبر انقلاب تأکید کرده‌اند که نباید در خیابان به شخص رئیس‌جمهور یا مذاکره‌کنندگان اعتراض شود. یکی از آن روحانیون که منصوب جایگاه رهبری است، مضمون کلی سخن را تأیید کرد و البته گفت که این، امری منطقی و عقلانی است. رهبر شهید نیز صراحتاً چنین گفتند و حتی اشاره مستقیم کردند به چند «نماینده جوان مجلس» و کسانی که در مجلس علیه رئیس‌جمهور موضع می‌گرفتند و فرمودند که

«اجازه نخواهند داد» به رئیس‌جمهور حمله شود. اکنون زمان جنگ است و این موضع اهمیت بیشتری دارد. با این حال، برخی همچنان دنبال تضعیف دولت در زمان جنگ هستند و حتی با این که در مقوله‌ی حذف ارز ترجیحی، رهبر شهید با صراحت فرمودند «در قضیه حذف ارز ترجیحی که کار لازمی بود، باید به صورت روشن، علت این کار و فواید و آثار آن برای مردم تبیین می‌شد» باز این افراد هر روز در کوی و برزن علیه حذف ارز ترجیحی بیداد می‌کنند (با این که نه اقتصاد می‌دانند و نه علوم دیگر را) و گرانی‌های فعلی را بر گردن این اقدام دولت می‌اندازند که البته مقاصد دیگری دارند.

به هر حال، اگر رئیس‌جمهور گاهی از مشکلات هم می‌گوید، مسئولیت آن را هم می‌پذیرد و نشان داده است که چارچوب حاکمیت را کاملاً می‌شناسد و در آن چارچوب سخن می‌گوید، حتی وقتی از مذاکره هم یاد می‌کند: «ما دلیل داریم. ما برهان داریم و ما قادریم از حق و حقوق کشورمان با پشتوانه مردم، با قدرت دفاع کنیم. ولی باید منطقی حرف بزنیم و منطقی جواب بگیریم. با تمام وجود در خدمت مردممان و کشورمان هستیم. تا پای جان و با عزت در مقابل بیگانگان هستیم و گفت‌وگو می‌کنیم و از حقوق و حق مردم عزیزمان دفاع خواهیم کرد»

بقیه در صفحه ۲

ایران «هسته‌ای و هرمز» را از پیشنهاد جدید خط‌زد

پیشنهاد اخیر ایران به امریکا نیز، همان‌طور که پیش‌تر دیپلمات‌های ایرانی گفته بودند، بر پایان جنگ متمرکز است و در آن نشانی از موارد مورد علاقه واشینگتن، یعنی اورانیوم‌های غنی‌شده، مسئله هسته‌ای و نیز تنگه هرمز به چشم نمی‌خورد. در شرایطی که برخی گمانه‌زنی‌ها دال بر کاسته شدن از اختلافات میان طرفین است، سخنگوی وزارت خارجه ایران دیروز یک بار دیگر بر تمرکز بر پایان جنگ تأکید و اعلام کرد که ایران پیش‌تر موضع خود را درباره هسته‌ای به وضوح گفته است و سازوکار جمهوری اسلامی ایران برای تنگه هرمز نیز کاملاً مبتنی بر مبانی حقوقی است | صفحه ۱۵

حضور جهادگران در لبنان اوج دلدادگی به آرمان‌ها و تربیت انسان‌هاست

محبوبه قربانی

بررسی دستاوردهای خدمت‌رسانی جهادی به محور مقاومت لبنان در گفت‌وگوی «جوان» با حجت‌الاسلام والمسلمین حمیدرضا مهدوی از رف، استاد حوزه و دانشگاه | صفحه ۸



جشن عروسی جانفداها در خیابان‌های ایران

شب گذشته مراسم جشن هزار زوج جانفدا، به صورت همزمان در میدان اصلی شهر تهران برپا شد. عروس‌ها به جای دسته گل، پرچم ایران را در دست گرفتند، تا بگویند که وطن‌دوستی و ایستادن پای نظام، برایشان حرف اول و آخر را می‌زند. دامادها هم به جای نشستن پشت ماشین آخرین مدل، خودروی نظامی تزئین شده با گل راندند. آنها هم می‌خواستند بگویند با وجود گرانی‌ها، می‌شود آسان ازدواج کرد | صفحه ۲

یادداشت سیاسی

رسول سنائی‌راد

رسالت اهالی فرهنگ و ادب
در مانایی رستاخیز ملت
صفحه ۲

یادداشت اقتصادی

حسین امامی‌راد

بایدهای جهاد صرفه‌جویی
صفحه ۴

یادداشت اجتماعی

مهسا کربندی | خبرنگار گروه اجتماعی

بلا تکلیفی داوطلبان
با کنکور بدون تاریخ!
صفحه ۳